



▲4月6日，王霜正在进行体能康复训练。
新华社记者肖艺九摄

王霜： 一个人的足球

四月的武汉艳阳高照。在居民楼与学校环绕的一片寂静绿地上，中国女子金球奖“大四喜”得主王霜与一群十四五岁的学生球员进行区域逼抢训练后，望着他们拉伸的方向若有所思。

“好像回到了小时候。每天下午三点半就到场地，日复一日地这么训练。”王霜笑着说。

因为在亚洲杯期间脚部骨裂，王霜近期一直处于伤病恢复期。上个月月底，她回到湖北省体育局足球运动管理中心，继续进行一个人的康复训练。现阶段，王霜每周训练六天，其中两天“一天两练”。但大部分时间里，她只能在康复师的指导下，进行核心和基础训练。直到上周，她才第一次走上绿茵场带球训练。

“基本上，每天都在重复训练核心力量和不同位置的肌肉。这对于恢复期非常重要，但一直重复也特别枯燥、特别磨人心。”她对记者说。

陪伴王霜近一个月时间，湖北省体育科学研究所康复师程阳说，能够感受到王霜攒着劲，非常渴望重返赛场。在程阳的手机里，一段7分半钟的视频，记录了王霜伤后第一次带球训练时颠球1000次的全过程。

视频里，王霜全神贯注地交替左右脚颠球，颠满1000个后，她尖叫着把球踢到空中，兴奋地冲向球场中间。“我感觉自己状态还可以，可以每天动球了，但要控制量。”

这段“难熬”的时间对于从小就走上专业足球道路、驻队过集体生活的王霜而言，也异常珍贵。“这段康复期，我的时间安排相对宽松，有种住在家里、每天上下班的感觉。有时候，还能在训练结束后跟父母一起吃顿晚饭、跟朋友找个安静的地方坐着休闲一下。”

看似是一个人的康复训练，但在王霜身后支持、陪伴她的则是偌大而坚实的团队。湖北省体育局一直密切关注王霜的伤势，并提前准备了伤病治疗康复预案。在王霜归国解隔离后，3月上旬，程阳便被派往杭州，为她进行一对一康复治疗；回到武汉后，又增配湖北足协星辉青训学院德国籍康复师卡洛斯，共同为她制定治疗康复计划。

程阳说，从上周检查评估结果来看，王霜的身体状况已恢复近70%。“但近两个月没怎么碰过球，她的心肺能力、心理状况、竞技状态以及与团队的融合程度，都还有待恢复。”

7日下午，武汉车谷江大女足以3:0战胜“升班马”陕西长安竞技，取得新赛季开门红。尽管因伤病原因无法与队友们一同参与第一阶段比赛，王霜还是受邀以解说员的身份隔空与队友们“同框”经历了这场比赛。

“好球！”比赛过程中，王霜多次为队友们的精彩表现欢呼，并高度称赞队友们的精神面貌与竞技状态。

“我的心始终跟队友与俱乐部在一起。我们经常聊天。我会问她们那边的天气、吃住情况，她们也很关心我的恢复情况，希望我能尽快回到队伍中。”王霜告诉记者。

对于王霜而言，2022年是不能松懈的一年。女超联赛、东亚杯、杭州亚运会，每项赛事她都不想错过，但她清楚自己急不来。早年，她在腰伤过后，由于心急，没能完整度过康复周期，从而导致腰椎间盘滑脱。

“到现在这个年纪，身体恢复周期没有以前快，有了伤病以后，我会觉得需要完整的康复时间、静下心来完整地把它治好，以好的身体和竞技状态回到绿茵赛场。所以，虽然觉得很难熬，但我还是很耐心、很认真地在应对，希望能尽量延长自己的职业生涯。”王霜说。

（记者乐文婉）
新华社武汉4月7日电

致信北京2022全体志愿者 巴赫：“你们的笑容温暖了我们的心”

新华社北京4月7日电（记者高萌、姬烨、刘曲）7日，国际奥委会主席巴赫致信北京2022全体志愿者，对他们的付出表示钦佩和感谢。

截至目前，所有志愿者都已结束隔离，回归了各自的生活。巴赫在信中说：“我可以想象你们终于与好久未见的朋友和家人团聚时那激动不已的情景。请尽情享受这一时刻，并与他们分享你们那诸多的奥林匹克记忆。”

表达美好祝愿的同时，巴赫也肯定了志愿者们在工作中的出色表现。他指出，北京成为首个“双奥之城”，这是奥运历史上的伟大篇章，而志愿者则是其中重要的组成部分。北京冬奥会和冬残奥会的志愿者们用真挚的热情温暖了人心，感染了全世界的运动员和奥林匹克大家庭的成员，“就像所有运动员一样，你们（志愿者们）也证明了我们只有团结一致，才能实现更快、更高、更强。”

继北京冬奥会闭幕式上的致谢志愿者环节后，巴赫在信中再次对志愿者们表达了感谢：“我代表奥林匹克大家庭，说一声：谢谢你们，亲爱的志愿者！谢谢你们为北京2022年冬奥会和冬残奥会的巨大成功所做出的伟大贡献。你们的笑容温暖了我们的心。”

据悉，北京冬奥会共录用赛会志愿者一万八千多人，其中北京赛区占比

63%，延庆赛区占比12%，张家口赛区占比25%，35岁以下青年占比94%，成为志愿服务的主力军。北京2022志愿者的身影遍布体育竞赛、场馆管理、语言服务、新闻运行等41个业务领域，在赛场内外为北京冬奥会的顺利运行提供支持。他们用青春洋溢的笑容和无私奉献的精神，展示了良好的国家形象，收获了宝贵的个人成长，并促成了一届“真正无与伦比”的冬奥会。

杭州亚运会场馆建设：立足惠民，放眼长远



▲这是2022年3月31日拍摄的湖州德清地理信息小镇篮球场（无人机照片）。新华社记者徐昱摄



▲这是2022年3月30日拍摄的杭州奥体中心体育场（右）和杭州奥体中心网球中心（无人机照片）。新华社记者黄宗治摄



▲这是2021年9月22日拍摄的拱墅运河体育公园体育场。新华社发（杭州亚组委供图）



▲这是2022年3月23日拍摄的绍兴柯桥羊山攀岩中心（无人机照片）。新华社发

黄龙体育中心体育场、体育馆、游泳跳水馆将分别承担杭州亚运会足球、体操、水球等3大类5项比赛和亚残运会田径比赛任务。2019年12月，黄龙体育中心启动改造，投入

10.6亿元提升数字化能力、服务硬件配套、周边环境等。今年2月16日，该中心黄龙体育馆重新对市民开放。

“改造后的场馆非常国际化，体验太棒

不烧钱无大牌外援，一家足球俱乐部的生存之道

据新华社杭州电（记者魏董华、吴帅帅）联赛俱乐部财务状况不佳，球员讨薪的消息不时传出。中国足球启动职业化改革已近30年，在“金元足球”大潮退去之后，中国足球职业化的道路该何去何从？记者近期来到冲超成功的浙江职业足球俱乐部，与俱乐部“当家人”面对面，从一线俱乐部视角来审视中国足球职业联赛以及中国足球的未来前景。

“金元足球”退潮，行业能否反弹？

作为一家在职业联赛里起起落落20多年的老牌俱乐部，没有重金投入，没有大牌外援，浙江队有何生存之道？

“我们是一家成立24年的老牌俱乐部，在中国足球职业联赛中沉浮多年，降级后为了维持俱乐部运营也卖出过不少球员，但球队拥有足够的抗打击能力。”俱乐部总经理焦凤波直言。

近年来，俱乐部名称非企业化变更、俱乐部“限薪令”等一系列改革政策出台，对中国足球职业联赛产生巨大影响，也给俱乐部运营提出了挑战。

随之而来的“股权多元化改革”，从某种程度上来说大大降低了俱乐部的生存压力，用现

代企业制度完成俱乐部治理结构转型，也成了中国足坛为数不多的亮点。

“俱乐部2020年9月完成股改，浙江省能源集团承接绿城足球俱乐部部分股权。由于股改进行得早，完成顺利，及时度过了危机。”焦凤波说，不过，股改只是阶段性的，要活下去，但要活得更好，还要靠每家俱乐部自身努力。

另一方面，“金元足球”降温之后，青训的力量开始凸显。俱乐部通过4年时间，依据日本教练冈田武史的训练方法，并结合自身多年青训的积累，完成了青训大纲，作为指导球员和教练的教材。

“虽然‘金元足球’带来了世界名帅和国际巨星，但更重要的是他们离开后留下了什么，通过梳理和总结形成我们自己的竞争力。”焦凤波说。

不能总靠股东输血，也需自身造血

众所周知，无论是引进大牌球星、为中超联赛吸引巨额版权费，还是俱乐部自身建设以及青训投入，“地产足球”曾一度让中国足球的“资金池”很充足。但以一个成熟职业联赛的标准看，俱乐部自身造血能力得到多少提升，还是要打上一个问号。

“股东的钱也不是风刮来的，欧美日韩的职业联赛能走到（今天）这一步是因为有广泛支持

者。中国足球市场看似热闹，真正为足球消费的人群和日韩相比都还有差距。背后的商业价值开发，还没有转化出来。”焦凤波说。

焦凤波举了日本的案例，日本一家第三级别的俱乐部就有200多家赞助商。这些企业很多是中小企业，甚至还有拉面馆，它们已经形成了“共建”理念——俱乐部代表一个城市的荣耀。

另一家日本知名的足球俱乐部，青训收入靠的就是职业队比赛日的场馆运营收入。反观国内，由于足球文化、体制机制等方面的原因，俱乐部的“造血”能力还很欠缺。

焦凤波说，他们现在开始慢慢往这个方向去做，不在于钱多少，去拓展一家俱乐部的影响力，从无到有，同时也是对足球文化的普及。“不能总依靠股东输血，俱乐部自身也需要一点一点地累积生存能力。”

焦凤波说，中国足球的问题不能单靠热情去解决，百年俱乐部不能靠一两个投资人的情绪。俱乐部积累的品牌价值如何转化为商业价值，是未来要探索的。

联赛要重视质量而不是规模

随着国民经济发展水平提高，球迷的购买力增强了，但中国足球有没有拿出符合市

场需求的联赛产品呢？

焦凤波认为，球迷愿不愿意去为一家俱乐部消费体现了俱乐部的核心价值，关乎俱乐部未来能不能健康持续发展。

“这既需要俱乐部去主动经营，也需要联赛质量提高。”焦凤波说，首先从中超开始提升整体联赛质量，一级一级完善，联赛要重视质量，不能只看规模。

竞技、人才、产业、运营是一家俱乐部的核心业务。焦凤波说，从竞技训练、球探网络到品牌拓广、市场营销，中国足球职业化走到今天，俱乐部不再是一个教练带一支球队的1.0版本；俱乐部要持续发展，足球文化需要更广地普及，俱乐部自身也要有相匹配的架构体系。

近期，国家体育总局与浙江省政府签署《关于支持浙江省体育领域高质量发展建设共同富裕示范区的合作协议》，双方将在6个方面、33项内容上加强合作。

全运会U20男足夺冠创历史、本土俱乐部冲超、将足球发展纳入政府考核内容、杭州亚运会开幕在即……对浙江足球的小环境来说，陆续释放的利好似乎带来了一丝暖意。

焦凤波坦言，中国足球的进一步职业化发展，离不开每一家俱乐部、每一个足球人的共同努力。“哪怕只是做一些小的改变，只有踏实去做，才有未来。”